

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Кожурина Ефима Алексеевича

«Биология и промысел пиленгаса *Planiliza haematocheila* Азовского моря»
представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по
специальности 1.5.13 – ихтиология

Проблема сохранения биологических ресурсов в водных экосистемах тесно связана с динамикой их структурно-функциональной организации. Состав рыбного населения водоемов РФ зависит от многих факторов, среди которых в настоящее время все более значимую роль играют различные формы хозяйственной деятельности человека. Работы по интродукции новых видов рыб в водные экосистемы были направлены на улучшения качественного состава ихтиофауны. Целью представленной работы является исследование структурно-функциональной организации популяции дальневосточного пиленгаса, интродуцированного в Азовское море. В связи с этим тема диссертационной работы Е.А. Кожурина является весьма актуальной.

Новизна, практическая и теоретическая значимость полученных диссидентом результатов очевидна. На основе большого фактического материала с применением современных методов его обработки и анализа автором исследована размерно-массовая и возрастная структура популяции пиленгаса, выполнен анализ их пространственных и временных изменений за период 1992-2020 гг. Данна оценка естественного воспроизводства пиленгаса с учетом динамики температуры воды и осолонения в Азовском море и Керченском проливе, проведена оценка промысловой смертности, пополнения и запаса. Анализ промысла пиленгаса в Черном и Азовском морях позволил выделить 3 периода в его организации, отличающихся по характеру промысла, уровню воздействия на популяцию и величине вылова.

Обоснованность научных положений и выводов обеспечивается репрезентативностью выборок, а также сопоставлением полученных результатов с данными отечественных и зарубежных исследований.

Основные положения диссертационной работы опубликованы в центральных и региональных изданиях и представлены на научных конференциях и совещаниях разного уровня. По теме диссертации опубликовано 20 работ (в том числе 8 – в изданиях из списка ВАК Минобрнауки России, 1 монография), проиндексировано в международных базах 5 работ (Web of Science – 3, Scopus – 2).

Общее содержание и выводы автореферата позволяют сделать заключение, что диссертационная работа Кожурина Е.А. полностью соответствует всем требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» №842, утвержденного Правительством РФ 24 сентября 2013 г. (с изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кожурин Ефим Алексеевич, заслуживает присвоения степени кандидата биологических наук по специальности 1.5.13 – ихтиология.

Заведующий лабораторией экологии рыб и водных беспозвоночных Института биологии – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр Российской академии наук» (ИБ КарНЦ РАН), доктор биологических наук
185910, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д.11
тел.: +7(8142)561679
факс: +7(8142)769810
e-mail: ilmast@mail.ru

Ильмаст Николай Викторович

Подпись Ильмаста Н.В. подтверждаю
Ученый секретарь ИБ КарНЦ РАН, к.б.н.

11.05.2022



Матвеева Е.М.